



ROZHLEDNA KORUNKA

(Hřebeny - Z Cukráku do Mníšku p. Brdy)

sobota 9. září 2023

Sraz: V dostatečném předstihu před odjezdem vlaku v hale pardubického hlavního nádraží.

Obecné info: Jízdenku, případné vytvoření skupinek a zakoupení skupinové jízdenky si zajišťují účastníci sami.

Vzhledem k množství výluk na železnici si raději těsně před akcí na IDOSU ověřte, zdali dané spojení platí.

Spojení tam:

7:02 9.9. so Celkový čas 1 hod 45 min, vzdálenost 124 km

R 874 Svitava R České dráhy, a.s.

Odjezd bývá včas

7:02 Pardubice hl.n.
8:05 Praha hl.n.

R 772 Berounka R České dráhy, a.s.

Odjezd bývá včas

8:13 Praha hl.n.
8:20 Praha-Smíchov

Přesun asi 5 min

Bus 317 MARTIN UHER, spol. s r.o.

Odjezd bývá včas

8:30 Praha, Smíchovské nádraží
8:47 Jíloviště, Cukrák

Vlakové spojení na tomto výletě bude akorát do/ze stanice Praha - Smíchov, do této stanice si zakupte ráno jízdenku. Ostatní spoje jsou zajištěny příměstskými autobusy PID.

Trasa: délka 16 km; ↑ 361 výšk.m.; ↓ 365 výšk.m.

naklikaná trasa: <https://mapy.cz/s/gozucunore>

(v závorce jsou uvedené kilometry od začátku trasy)

Po vystoupení z autobusu **na parkovišti pod Cukrákem** půjdeme rovně neznačeně do mírného kopce a po 300 metrech dojdeme na **rozcestí Cukrák**. Napravo od nás je monumentální zdaleka viditelný **televizní vysílač**. Na parkovišti, kde budeme vystupovat by měl být kiosek rychlého občerstvení, který otevírá již v 7:30. Na rozcestí Cukrák odbočíme doleva a **po žluté značce klesáme do obce Jíloviště** (2 km). Na rozcestí v obci u kapličky **přejdeme na červenou značku**. Podejdeme pod dálnici a dojdeme na okraj lesa na **rozcestí Za Cihelnou** (2,7 km). Pokračujeme stále po červené značce lesem zvlňným terénem až do obce Černolice na rozcestí **Černolické skály** (7 km). Lze odbočit ke skalám, na jedné ze skály je vyhlídka do okolí. Z obce stoupáme lesem na rozcestí

rozhledna Korunka. Rozhledna se nachází cca 200 metrů od rozcestí na vrcholu Červená hlína (467 m.n.m.) **a je volně přístupná.** Po pokochání se výhledy dojdeme zpět na rozcestí Korunka. Pokračujeme stále po červené značce a čeká nás dlouhý lesní úsek po hřebeni Hřebenů přes rozcestí **Červená hlína (9 km), U Šraňku (10,5 km), U Trojáku (11 km), Skalka poustevna (13,5 km) až dojdeme na rozcestí Skalka (14 km).** Zde se nachází klášter, vyhlídka na město Mníšek pod Brdy a za příznivého počasí je zde otevřený kiosek s občerstvením. Zde **přejdeme na zelenou značku** a sejdem **dolů na náměstí do Mníšku pod Brdy. Z náměstí jezdí každou půlhodinu linkový autobus do Prahy ke Smíchovskému nádraží.** Kdo nebude spěchat domů, jistě si přijde na své. Je zde hezké historické centrum, zámek s prohlídkovými okruhy a se zámeckou zahradou nebo je zde možnost občerstvení v některé z restaurací.

Možnost zkrácení: Od rozcestí pod rozhlednou Korunka lze po žluté značce sejít do obce Všenory, odkud jezdí vždy ve :12 a ve: 42 osobák z Berouna do Prahy na hlavní nádraží. (celkem 11 km). Trasu neuvádím jako oficiální neboť nemohu zaručit, že na výletě bude k dispozici kvalifikovaný vedoucí, který turisty odvede od rozhledny do Všenor. (není kvalifikovaný vedoucí = v případě úrazu se na člena nevztahuje úrazové pojištění) <https://mapy.cz/s/pebeleroke>

Spojení zpět: Ze zastávky **Mníšek pod Brdy náměstí jezdí 2x za hodinu (v :00 a ve :30)** linkový autobus č. 317 na **Smíchovské nádraží** (jízdni doba 37 minut). Ze Smíchova jezdí pravidelně na hlavní nádraží v :03 a :33 osobák; ve :40 rychlík a v :10 IC/EC (jízdni doba +/- 10 minut. **Z hlavního nádraží jezdí vlaky do Pardubic 3x za hodinu - v :04 R; :15 EC; :45 (rj/IC)**

Občerstvení: (neověřené): hned na začátku kiosku na parkovišti pod Cukrákem, v případě dobrého počasí kiosek u kláštera Skalka, některá z restaurací v centru Mníšku pod Brdy. Vzhledem k tomu, že výše uvedená občerstvení vedoucí předem nezajišťuje, mějte s sebou pro případ jejich uzavření dostatečnou zásobu vlastního jídla a pití!!!

Mapy: Zelená edice map KČT č. 36 okolí Prahy západ a č. 38 Hřebený, Slapská přehrada

Trasu připravil a výlet vede Luboš Ďatko. (lubos.datko@gmail.com; 723 366 096 (02)) Budu rád, pokud mi případní zájemci nahlásí nezávazně svou účast na mail či telefon, ať si mohu udělat obrázek o předpokládaném počtu účastníků. Děkuji!

Vlastivědně – poznávací text

1. Vysílač Cukrák - Vysílač stojí na kopci Kopanina (411 m n. m.), někdy nazývaném též Cukrák, v severní části Brdské vrchoviny, v katastrálním území Jíloviště, nedaleko jižní hranice Prahy. Jeho kóta se nachází v nadmořské výšce 399 m n. m. Stavba začala v roce 1959. Do provozu byl uveden 26. listopadu 1961.

Technické parametry:

Výška: 195 m

Průměr základny: 16 m

Hloubka základu: 12 m

Hmotnost konstrukce: 2000 t

Náhradní zdroj energie: 2 dieselagregáty (po 360 kW)

Zdroj: wikipedie



2. Černolické skály - Černolické "Čertovy" skály je skalní masív tvořený pevnými ordovickými křemeny, který se tyčí se nad obcí Černolice. Skály jsou od roku 2002 chráněny jako přírodní památka Černolické „Čertovy“ skály na rozloze 2 ha. Z vrcholu skal je překrásný pohled do okolního kraje. Jsou to první horolezecké skály v Čechách (písemná zmínka z roku 1905). Na černolické Čertovy skály vedou převážně výstupy lehké a střední obtížnosti pevným terénem. Proto jsou také oblíbeným terénem horolezeckých škol a kurzů z Prahy a středních Čech.

Zdroj: <https://www.kudyznudy.cz/aktivity/prirodni-pamatka-cernolicke-skaly-prvni-horolez>

3. rozhledna Korunka: Stavba 30 metrů vysoké rozhledny tvaru rotačního hyperboloidu s nakloněnou osou, která působí padajícím dojmem, začala v roce 2019 a byla dokončena v květnu 2022. K vrcholu, odkud se otevírá krásný výhled, vede 118 schodů. Rozhledna na Červené hlíně představuje vyosenou kovovou konstrukci o celkové výšce 30 metrů. Sestává se ze dvou nakloněných mimoběžných křížujících se rotačních hyperboloidů, kterými prochází svislé vřetenové schodiště. Náklady na stavbu zaplatil poskytovatel internetu, společnost Eurosignal, která rozhlednu využívá jako vysílač pro Dobřichovice a další brdské obce. Z vyhlídkového ochozu jsou krásně vidět Brdy, Berounsko, vysílač Cukrák, Praha, Černošice, meandr řeky Berounky, Říp, Šumava i Krkonoše. Svě jméno dostala rozhledna podle místních obyvatel, kterým vrchní díl stavby připomíná korunu.



Zdroj: <https://www.kudyznudy.cz/aktivity/rozhledna-korunka-na-kopci-cervena-hlina-v-brdech>

4. Barokní areál Skalka - Kostelík sv. Máří Magdaleny, klášter, křížová cesta i poustevna. To vše shlíží z vrcholu Skalka na Mníšek pod Brdy. K baroknímu areálu vede z města křížová cesta a je z něj nádherný výhled do okolí. Vybudován byl na konci 17. století Kryštofem Dienzenhoferem. Kostelík měl uvnitř vypadat jako jeskyně. Zdobily ho proto krápníky. Statika budov byla po roce 1945 těžce narušena těžbou železné rudy. Klášter byl vyklizen a cennosti přeneseny jinde. Po roce 1989 se přistoupilo k rekonstrukcím a opravám a v roce 2001 byl objekt zpřístupněn veřejnosti. Dnes se zde pořádají výstavy a koncerty a místo slouží i jako poutní místo.

Zdroj: <https://www.brdyapodbrdsko.cz/klaster-skalka>

5. zámek Mníšek pod Brdy: Za první písemnou zmínku o hradu Mníšku pod Brdy lze považovat až zápis v zákoníku Karla IV. „Majestas Carolina“ z roku 1348. Archeologické nálezy z nádvoří zámku však ukázaly, že na tomto místě stávala stavba již koncem 13. nebo začátkem 14. století. Nejspíše šlo o malý hrádek obklopený hradbou a příkopem, který ho odděloval od města. V roce 1487 na více než 150 let získal Mníšek významný rod pánů z Mitrovic. Tento rod spravoval sídlo s dvorem po celé 16. století, kdy zde nepochybně probíhaly značně rozsáhlé stavební práce. Nejstarší zobrazení zámku pochází z roku 1622

a přes veškerou schematičnost patrně zachycuje reálnou podobu sídla při pohledu od jihu. V roce 1639 švédská vojska generála Banéra zámek vyplenila a se dvorem vypálila. Dalším zásadním letopočtem je rok 1655, kdy panství od Mitroviců kupuje nobilitovaný pražský měšťan, původně koželuh pocházející z Flander, Servác Engel z Engelsflussu, který v letech 1656–1672 nechal zámek opravit. Tím byla zakončena etapa, která objektu dodnes přes četné i podstatné mladší úpravy vtiskla zásadní podobu i výtvarný charakter. Ve druhé polovině 18. století za Unwerthů došlo k řadě stavebních úprav. Po smrti Ignáce Umwertha přešel majetek na Pachtý z Rájova. Pro rodinné spory byl ale spravován úředníky desek zemských až do roku 1838. V roce 1848 zámek poznamenal požár. V roce 1909 po smrti hraběte Schirndinga majetek získal jeho příbuzný, Theodorich, svobodný pán Kast z Ebelsbergu, jenž přistoupil k zásadní obnově zámku podle projektu z roku 1910–1911, který vypracovala přední pražská kancelář vedená Matějem Blechou. V roce 1945 byl zámek vypleněn a následně došlo k jeho konfiskaci. Poté se objekt dostal do správy ministerstva vnitra (1946), které zde ukládalo často významné a politicky citlivé archivní fondy. V roce 2000 byl objekt vyklizen a postoupen Národnímu památkovému ústavu – územnímu odbornému pracovišti středních Čech v Praze, který zde přikročil k rozsáhlé obnově. Obnova zámku v Mníšku pod Brdy započala v prosinci roku 2000. Jde o jedinečný projekt, který se snaží zachytit stav zámku na počátku 20. let 20. století.

Zdroj: <https://www.zamek-mnisek.cz/cs>



